

22/11/15

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ

Γράφει ο **ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ**

Οι ανάλυτοι



Είχα, λοιπόν, δικαιο όταν την περασμένη Κυριακή σε αυτήν εδώ τη στήλη δήλωνα βέβαιος ότι ουδείς από αυτούς

που θα πρέπει να απαντήσουν στο ερώτημα γιατί οστά αγνοουμένων, που φυλάσσονταν, υποτίθεται, στον Τύμβο Μακεδονίτισσας, εμποτιζόνταν με χημικά για 20 χρόνια, με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατόν να δώσουν DNA μηχανής ποιότητας, ώστε να ταυτοποιηθούν; Και ως αποτέλεσμα του εγκλήματος αυτού 55 οικογένειες θα παραμείνουν στο σκοτάδι της άγνοιας για την τύχη των προσφιλών τους, για πάντα. Ούτε το ΓΕΕΦ ούτε και το υπουργείο Άμυνας, υπό την ευθύνη των οποίων είναι ο Τύμβος της Μακεδονίτισσας, απάντησαν. Φυσικά ούτε και η Παγκύπρια Επιτροπή Συγγενών Αγνοουμένων έδωσε την όποια απάντηση για τις εκταφές που έγιναν αυθαίρετα το 1979-1981 από δύο κοιμητήρια στη Λευκωσία και από τις οποίες «περίσσεψαν» οστά που τα απαλλάχθηκαν τοποθετώντας τα στον Τύμβο. Αυτή η ένοχη σιωπή επιβεβαιώνει τη θέση που από καιρό υποστηρίζω ότι κι αυτοί αποτελούν, όπως αποδεικνύεται, μέρος της συνολικής ζωφερής εικόνας που οδήγησε την Κύπρο στη σημερινή δεινή θέση, με την έλλειψη λογοδοσίας και με την ατιμωρησία να καθιστά κάποιους «καρεκλοκένταυρους», ανεξέλεγκτους και ασύδοτους. Δεν υπάρχει σε αυτό το κακέκτυπο κράτους μηχανισμός που να υποχρεώνει κυβερνώντες ή δημόσιους λειτουργούς να απαντήσουν σε ερωτήματα του φορολογούμενου πολίτη; Κατόντησε ο πολίτης έρμαιο μιας κρεατομηχανής που κυβερνά κατά το δοκούν κι εντελώς ανεξέλεγκτα; Το χειρότερο είναι δε η αλαζονεία της εξουσίας που όσο συνεχίζεται ατιμωρητη, η απουσία λογοδοσίας γίνεται ολοένα και πιο επικίνδυνη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η έφεση της Γενικής Εισαγγελίας στην απόφαση του πρωτόδικου Δικαστη-

ρίου, το οποίο στις 28/11/2012 έκρινε ένοχη την Κυπριακή Δημοκρατία στην υπόθεση Χαράλαμπου Πάλμα. Ο Πάλμας σκοτώθηκε από Τούρκους στρατιώτες στον Άγιο Παύλο στις 16/8/1974 και την επόμενη μέρα παραλήφθηκε η σορός του μέσω των Ηνωμένων Εθνών από στραπώτες του τάγματός του προς ταφή. Ο φτωχός εκείνος οικογενειάρχης που άφηνε πίσω του 27χρονη σύζυγο και δύο κοριτσάκια, αντί να ταφεί ως ήρωας ρίφθηκε σε ομαδικό τάφο στη Λακατάμεια ως άγνωστος, η δε οικογένεια του θεωρούσε αληθή όσα επί δεκαετίες της έλεγε η πολιτεία ότι ο σύζυγός της ήταν αγνοούμενος, παρά το γεγονός ότι οι αρμόδιοι γνώριζαν. Η Εισαγγελία καταχώρησε έφεση, με προφανή στόχο να μειωθεί το ποσό των αποζημιώσεων που ανήλθαν στα 324.000 ευρώ. Η έφεση δικάστηκε τρία χρόνια μετά, την περασμένη Πέμπτη, οπότε και επιδικάστηκαν μειωμένες αποζημιώσεις. Ωστόσο, το Ανώτατο δεν μπορούσε να παραβλέψει τα πασιφανή και επικύρωσε την απόφαση του πρωτόδικου Δικαστηρίου. Έτσι για πρώτη φορά στα 41 χρόνια από την τουρκική εισβολή, η Κυπριακή Δημοκρατία καταδικάζεται τελεσίδικα για την παράλειψή της να διερευνήσει τις συνθήκες εξαφάνισης αγνοουμένου (βλ. σελ. 9). Το γεγονός αυτό δίνει τη δυνατότητα στις οικογένειες όλων των αγνοουμένων να καταφύγουν στη δικαιοσύνη και να απαιτήσουν τα ανάλογα. Φυσικά κανέναν από τους αρμοδίους δεν ενδιαφέρει πόσες αποζημιώσεις θα αναγκαστεί η Κ.Δ. να πληρώσει, διότι δεν θα τα βγάλει από την τσέπη του, αλλά θα τα φορτωθεί ο φορολογούμενος πολίτης. Από την άλλη, όσοι ευθύνονται για την απόκρυψη στοιχείων που καταβαράθρωσαν ζωές ολόκληρων οικογενειών, μπορούν ανενόχλητοι να κρύβονται κάτω από το πάπλωμα της ατιμωρησίας που έχει εμπροσθωθεί σε βάρος του πολίτη.

paraschos@kathimerini.com.cy